

4岁小姑娘感冒后反复咳喘，妈妈求助快报《健康周刊》

呼吸科名医为小读者冬病夏治

[患者故事]

4岁小姑娘频繁咳喘

感冒咳嗽尽管是儿童常见病和多发病，可是隔三岔五地咳嗽感冒却令家长耗费大量精力和时间。听说中医有冬病夏治之说，近日，4岁的小朋友瑶瑶成为《健康周刊》今夏首批推荐的冬病夏治小患者，而为瑶瑶开方治疗的专家则是江苏省中医院呼吸科主任医师徐丽华教授，记者直击和采访了瑶瑶看病全过程。



徐丽华主任

4岁的瑶瑶在大家眼中一直是个活泼健康的小姑娘，自从上了幼儿园之后，瑶瑶的体质有所下降，她一受凉就容易感冒咳嗽，最让妈妈担心的是，瑶瑶咳嗽起来还会喘，而且整宿休息不好。妈妈说，瑶瑶每次生病都要去看儿科医生，西医大多数时候开的药物大同小异，她很担心若不及时控制，瑶瑶的咳嗽将来演变为成人一样的哮喘。怎么办？妈妈想到了中医有冬病夏治一说，于是联系了快报《健康周刊》。

[现场直击]

“我一点不怕吃中药”

徐丽华主任为瑶瑶检查后发现，小姑娘扁桃体肥大，同时还患有慢性咽炎，不过她血项正常、体温不高，目前不处于急性发作期，这个时候治疗可以不用抗生素，采用中药后续治疗能起到巩固疗效的作用，徐主任为瑶瑶开出七服中药。

考虑到瑶瑶只有4岁，吃中药不知道能否坚持，徐主任笑着问：“你怕不怕苦啊？”小姑娘回答：“我一点不怕吃中药。”这句话逗乐了现场的记者和妈妈。根据瑶瑶的症状，徐主任认为小姑娘咳嗽与咽炎和扁桃体炎症有关，她受凉后上呼吸道反复感染，十分容易引起下呼吸道的感染，如果存在气道

过敏反应（瑶瑶的爸爸属于过敏体质，瑶瑶可能遗传这种体质），咳嗽时换气不畅，气道痉挛将导致哮喘样改变，所以孩子咳的时候会发出小笛声或鸡鸣音。

[原声回放]

小毛病从小要重视

看起来不起眼的小儿咳喘，如果只是生病时吃点药，平时不重视的话，孩子发育期后就有可能形成成人哮喘。家长若能在未发病时给孩子积极治疗，不但可以增强孩子的抵抗力，还能及时控制住病情发展，孩子长大以后，随着各方面机能的稳定，则不一定演变成成人哮喘。

[专家观点]

呼吸系统病适宜冬病夏治

瑶瑶是冬病夏治的小病号，徐主任为她进行的是内服中药汤剂治疗。其实现实生活中的慢阻肺、哮喘、慢性支气管炎等慢性呼吸系统疾病均适宜冬病夏治。徐主任介绍，冬病夏治的方法主要有针灸、贴敷和吃中药。贴敷通常选用温阳药，如：用补骨脂、八仙丹、仙灵脾等进行穴位贴敷。呼吸道疾病的穴位主要有天突、膻中、肺俞、脾俞、肾俞和定喘。这些属于性温祛痰、通经平喘药物，可以温阳理气、去除寒邪、使肺气升降正常、温补肺肾、调节经络气机。与此同时，促进血气运行正常，激发

机体的防御机能，还能调节人体免疫功能，使免疫力低下的人补充阳气，促使阳虚病人恢复正常。

贴敷的穴位有哪些学问？

徐丽华主任介绍，贴肺俞可散除肺中留伏之寒邪，可以补益肺气。贴脾俞可调节脾胃功能，贴定喘可以止咳化痰平喘。贴敷的禁忌症是孕妇、两岁以下儿童（因其皮肤娇嫩）、皮肤过敏者、皮肤破损者，疾病发作期、阴虚火旺的病人、痰热症病人不宜使用。

吃汤药冬病夏治主要是缓解期的呼吸系统疾病，徐丽华主任告诉记者，以慢阻肺为例，夏天不发病时病人有气喘胸闷等症状，气喘病人可能肺肾两虚，如果夏天喝一些补气、补肺纳肾、益气养阴等中药，对调整机体功能大有益处，徐主任治疗的多位老病号除了基础西药治疗外，都在长期坚持中药治疗，他们的慢阻肺发作次数明显减少，取得了较好的临床效果。 快报记者 金宁

征集病例

如果您有困扰多年的疑难杂症，可以与快报《健康周刊》联系，我们将在第一时间为您联系相关权威专家，《健康周刊》的记者也将采访您看病的全过程。来信请寄南京市洪武北路55号置地广场18楼1815室现代快报《健康》周刊收，邮编：210005，并留下您的联系方式。

■安全提醒

电击将他烧得浑身漆黑

近日，一名因重度烧伤全身漆黑的青年男子，被紧急送往南医大二附院。经过检查，该男子全身重度烧伤，面积达60%之多，主要创度深达II~III度，生命垂危。

据了解，当天上午，该男子仍像往常一样在维修电路，谁知天有不测风云，他在工作中稍有疏忽，一不小心被2.5万伏的高压电击中，高压电瞬间贯穿全身，全身皮肤顿时被烧得漆黑难辨，不省人事。尽管单位同事迅速将其送至医院，但是到医院时，患者面颈肿胀、四肢湿冷、脉搏细速、精神焦躁、生命危在旦夕。二附院烧伤整形外科主任聂兰军组织科室医护人员对该伤员进行了紧急抢救，对创面采取了半包扎半暴露的处理，并为病人补液，防止休克和感染，保护重要内脏功能。同时，该院也调动相关科室和专家紧急会诊，安排专业人员特别护理，时时监测其生命体征。

经过半个月的抢救，伤者基本度过了危险期，情况稳定，并且没有出现全身感染的症状。目前，其仍在该院接受治疗。聂主任告诉记者，下一步等病情逐步稳定后，将进一步医治，对其创面进行修补和覆盖，使其得到彻底的康复。 通讯员 张稣
快报记者 金宁

肾科



博导在线

特约解答:南京博大肾科医院
热线:025-52865286
博导在线咨询: http://blog.163.com/njboda_wanggang/

慢性肾衰感冒怎么吃药?

浙江读者:

我是肾衰患者，最怕反复感冒，又很怕吃西药。请介绍常用感冒药？南京博大肾科医院博士生导师王钢：感冒初期：小柴胡、板蓝根、一洲清开灵其中一种；感冒发热：VC、银翘片、圣济感冒片，如发热高可临时用西药或地塞米松（只能用1—2次，尽量不连用）；感冒合并感染：选用阿莫西林、青霉素、阿奇霉素、头孢类抗菌素口服或静滴。

肾癌术后中医药能控制发展

无锡读者问：

我是左肾癌患者，术后3个月，未化疗，在用干扰素治疗。近日检查血肌酐有所升高，您处能治疗吗？南京博大肾科医院邹燕琴主任医师：

近年来我们积累了许多肾癌手术后用中医药保守治疗的病例，追踪治疗20余人，时间最长12年。总体肾功能都能平稳保住，肾癌复发转移病例较其他癌症明显降低。树立信心，坚持中药保肾防癌治疗是能够控制进一步发展的。

中医中药治疗肾衰早中期有效

安徽读者：

我体检发现血压偏高、血肌酐280umol/L，诊断我慢性肾衰。这病和癌症一样是不治之症吗？

南京博大肾科医院博士生导师王钢：

慢性肾衰临床国内外确实无特效方法。但针对你病况1，进一步检查B超，观察肾脏有无缩小2.稳定血压3.如有引起肾衰的可逆因素，清除可逆因素后往往肾功能可明显恢复4.慢性肾衰肌酐在200-300umol/L间的，我们积累了一整套中医药治疗慢性肾衰的有效经验，大多数病人肾功能能稳定很多年。

腹膜透析2次堵管，能再做腹透吗？合肥患者：

我是一超胖尿毒症患者，无血管做血透。最近2月开始做腹透，插管后反复堵管，最后拔除，当地医生不敢再给我做了。王教授能救救我吗？

南京博大肾科医院博士生导师王钢：

根据你的情况应该是可以再置管腹透，对于胖的尿毒症病人，我们腹透会采用一种盘状管，避免大网膜包裹，若脂肪太多，可切除掉部分。来后我会亲自给你手术。

有一线希望，就付出全部努力

与肿瘤抗争多年，孙胜一用胜利者的姿态告诉记者——只要有一线希望，就应付出全部努力”

调整心态战胜病魔

70岁的孙胜一是辽宁鞍山人，作为一名多年从事医院医疗行政管理工作的老医务工作者，他对医院各种疾病包括肿瘤在内的治疗情况知道的相对多一些，一辈子也都默默奉献在祖国的医疗事业上。2003年初，当孙胜一还沉浸在家庭的欢乐中时，一个噩耗传来，他被确诊为中晚期胃肿瘤。面对这个突如其来的消息，孙胜一回忆说：“从那一天起，我便背上了沉重的思想包袱，陷入一种不能自拔的地步，想自己已是一位60多岁的老人，此时得了恶性肿瘤真是雪上加霜，生的希望没有了，死神离我不远了。”沉重的心理压力，导致孙胜一当时的身体状况越来越不好，家人看在眼里，急在心头。由于子女非常的孝顺，家人都竭力劝慰他接受治疗，最后孙胜一终于同意接受治疗。

中国医大著名肿瘤专家对孙胜一非常关心，2003年2月31日孙胜一进行了手术，之后在北京海军总医院进行化疗。化疗期间副作用很大，恶心呕吐的现象非常严重，孙胜一在万般无奈之下对儿子说：“带老爸回家吧，真的受不了。”家人也不忍心看着孙胜一受苦，所以当时我放弃了

治疗，对家人说一切就顺其自然吧。”正在这万般无奈的时候，在深圳的二儿子了解到了中科院研制的中科灵芝孢子油能治疗肿瘤。通过更深入的了解、肿瘤专家的建议和指导，在家人的支持下，孙胜一抱着试试看的态度，开始服用中科灵芝孢子油。

孙胜一对记者说：“还别说，这药还真有效果。服了中科灵芝孢子油之后，化疗的副作用明显减轻，食欲大增，身体体质有了明显增强，像感冒这类小病再也没有犯了，于是我的化疗也继续顺利地做了下来。”通过顽强的意志力外加药物的配合，孙胜一的病情也逐步得到改善。回忆起那时的情景，孙胜一说：“当时思想上还是有波动的，但是最终我明白过来了，与那些抗癌勇士相比，我已经是一名幸运的肿瘤患者了，我应该像他们一样勇敢地去面对肿瘤康复征途中的一切困难。”他对记者说：

“一年来先后复查身体四次，多项检验指标均在正常范围，人感觉有劲了，精力比以前充沛，记忆力也明显增强，别人都说我根本看不出是个做过大手术的人，不少的同志都说我不像是一位70岁的老年人。”

孙胜一的抗癌经历是非常值得广大肿瘤患者学习的。同其他肿瘤患者一样，孙胜一在患病初期，心态也出现了波动，化疗期间也因承受不了化疗副作用而想过放弃化疗。但是他没有放弃治疗的希望，而选择了另一种适合自己的途径——生物免疫治疗。通过服用中科灵芝孢子油来提高身体免疫力、增强体质、补充营养，为他能够继续化疗并成功康复打下坚实的基础。从想要放弃到最终战胜病魔，孙胜一的经历告诉我们，肿瘤并不可怕，保持乐观的心态和坚强的意志，采取有效的治疗手段，积极配合治疗，定能战胜病魔！”

在接受采访的时候，孙胜一说：“当我听说记者要采访我的时候，很高兴，因为我想让更多正在与病魔进行斗争的人或是对抗肿瘤失去信心

的病友们找到希望。用坚定的心态去迎接病魔的挑战，你就能够取得意想不到的成功。”采访过程中，他还跟记者讲了许多自己在抗癌道路上总结出的经验：从心理到身体，从饮食注意事项到参加社会活动；从见闻到感受，他都一一列举出来。成功的抗病经历，让孙胜一感受最深的就是：其实病魔并不可怕，若降临到自己头上，首先要心理平衡，调节好自己的心态。战略上藐视，战术上重视，意志坚定，定能创造奇迹！他还让记者一定要提醒和他有相同遭遇的病友们，千万不要错过治疗的最佳时间，及时就医，希望就会有的。

肿瘤专家点评：

孙胜一的抗癌经历是非常值得广大肿瘤患者学习的。同其他肿瘤患者一样，孙胜一在患病初期，心态也出现了波动，化疗期间也因承受不了化疗副作用而想过放弃化疗。但是他没有放弃治疗的希望，而选择了另一种适合自己的途径——生物免疫治疗。通过服用中科灵芝孢子油来提高身体免疫力、增强体质、补充营养，为他能够继续化疗并成功康复打下坚实的基础。从想要放弃到最终战胜病魔，孙胜一的经历告诉我们，肿瘤并不可怕，保持乐观的心态和坚强的意志，采取有效的治疗手段，积极配合治疗，定能战胜病魔！”

意志坚定创造奇迹

在接受采访的时候，孙胜一说：“当我听说记者要采访我的时候，很高兴，因为我想让更多正在与病魔进行斗争的人或是对抗肿瘤失去信心

肿瘤患者夏季文化节周末开幕

由南京市癌协健康教育基地、中科灵芝健康服务中心联合主办的2009江苏肿瘤患者夏季文化节”，将于本周末20、21日拉开帷幕。本次文化节得到了省肿瘤医院、鼓楼医院、省中西医结合医院权威肿瘤专家的大力支持。

作为一个特殊的社会群体，肿瘤患者承受着巨大的身心压力，除了要坚定战胜肿瘤疾病的信心，掌握肿瘤防治的基本知识，他们更需要社会的关爱和支持，帮助他们成功度过治疗和康复的各个阶段。

本次“夏季文化节”开设

了以下内容：

1. 肿瘤防治大型专题讲座，内容涉及到手术、放化疗及分子靶向治疗、康复治疗；
2. 九位肿瘤患者抗肿瘤经验分享，有胃、乳腺、子宫内膜、肠、前列腺、肝等多个病种；
3. 权威灵芝专家教您如何选灵芝，灵芝孢子粉如何甄别？破壁之后的孢子是否会氧化？破壁孢子粉如何看质量？灵芝孢子油三萜含量与抗肿瘤效果有什么必然联系？
4. 权威肿瘤专家免费咨询活动，全局把握、客观分析、

详尽咨询。

文化节期间，主办方还特邀到北京清华大学附院、上海华山医院以及中科院著名的肿瘤专家为患者提供免费咨询，主要就肿瘤防治知识、肿瘤治疗以及出院后患者和家属应注意的问题、中药在抗肿瘤中的作用以及当前抗肿瘤前沿技术等患者较为关注的问题，开设系列讲座。患者也可亲临现场向专家咨询。

文化节讲座与免费咨询报名热线：86686828，联系人：宋敏。

灵芝组方可减轻放化疗副反应

放化疗是肿瘤临床治疗的基本手段，临床应用十分广泛。但由于缺乏选择性和针对性，杀灭肿瘤细胞的同时也会杀死人体正常细胞，会出现恶心呕吐、脱发、白细胞下降、肝功能受损等副反应。

临床发现，在放化疗期间配合使用中科灵芝组方，毒副反应明显减轻。不少中晚期肿瘤患者放化疗时副反应严重，白细胞很低，治疗被停止，在服用组方后，白细胞恢复正常，顺利完成了放化

疗。专家建议患者在放化疗期间可选用中科灵芝组方，可以先用孢子油组方，等症狀得到控制后改用孢子粉组方。统计资料显示，80%的肿瘤患者在放化疗时服用中科灵芝组方。

中科灵芝抗肿瘤组方

孢子油+爱特(AT)组方	孢子粉+爱特(AT)组方
功能：抑制肿瘤、抗基因突变、提高治愈率	功能：抗基因突变、抑制肿瘤、提高治愈率
适用人群：手术、放化疗期间；肿瘤发生转移、复发的中、晚期患者；无法治疗的晚期患者。	适用人群：早、中期患者；服用孢子油组方3-6个月后症状得到控制的患者。

中科灵芝健康服务中心

电话：83223131

地址：中央路131号